

欢度国庆 乐享假期

以坚守描绘节日最美“警”色

——孝义市公安局“双节”期间为群众筑起安全防线



孝义市公安局提前谋划、周密部署,将安保力量精准投放到各活动现场。

□ 本报记者 阮兴时

今年国庆、中秋“双节”叠加,8天长假、192小时的守护时光里,五星红旗飘扬在孝义市大街小巷,全国各地十万余名游客涌入孝义老城,沉浸在古城风貌与文旅盛宴中。当游客们沉醉于美景、享受活动乐趣时,那一抹抹亮眼的“警察蓝”始终穿梭在各个角落——音乐节现场有他们维持秩序的身影,

旅游景点有他们耐心服务的微笑,繁华商圈有他们巡逻防控的脚步,大街小巷有他们守护平安的足迹。孝义市公安局全体民辅警以“守护不打烊、服务不打折”的执着,用坚守与担当,为十万游客与辖区群众筑起安全防线,成为这个假期里最动人的“景”色。

这个“双节”,孝义市文旅市场格外火热,20余场文旅系列活动接连上演,其中“老城音乐嘉年华”“阎维文民歌演唱会”“中秋

朗诵音乐会”等大型活动更是“大腕”云集,吸引了大批歌迷游客纷至沓来,活动现场人员密集、安保压力陡增。面对挑战,孝义市公安局提前谋划、周密部署,将安保力量精准投放到各活动现场。在“阎维文民歌演唱会”现场,民辅警提前对场地出入口、观众席、舞台周边进行安全检查,划定应急疏散通道;活动期间,采取“动态巡逻+定点值守”相结合的方式,一边引导观众有序入场、就座,一边密切关注现场人流变化,及时劝阻拥挤、推搡等危险行为。“老城音乐嘉年华”举办期间,针对夜间活动特点,民警还加大了周边区域的巡逻频次,确保从活动开场到观众离场,全程安全无虞。从午后到深夜,从喧嚣到散场,“警察蓝”始终守护在游客身边,用“景中有警、处处见暖”的实际行动,为广大歌迷、游客营造了平安、温馨、有序的旅游环境。

假日出行高峰下,交通顺畅是群众平安出游的基础。孝义市公安局交警大队提前进入“战时状态”,对大型活动场地、孝义老城、胜溪湖森林公园等热点景区,以及新义街、府前街等繁华商圈周边道路进行全面摸排,精准掌握交通流量特点,按“一点一方案”要求制定个性化交通疏导及应急处置预案。长假期间,交管民警每天清晨便到岗到位,在景区入口、商圈周边、活动场地附近等易拥堵路段设置临时执勤点,通过手势指挥、分流引导等方式,全力做好排堵保畅工作,确保车辆通行有序。同时,为严防道路交通事故,交警大队还加大了路面巡查力

度,在城乡道路、重点路段开展专项整治,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、无证驾驶等严重交通违法行为,切实消除安全隐患。“一家不圆万家圆”,执勤交警们放弃与家人团聚的时光,在车流中坚守岗位,用汗水守护着群众的平安出行路。

除了严密的安保与交通保障,民辅警们的暖心服务更让这个假期充满温度。八天长假里,这样的场景不断上演:在孝义老城景区,一名孩童与父母走失,执勤民警耐心安抚孩子情绪,通过景区广播与巡逻排查,很快帮助孩子找到妈妈,孩子童真的笑脸与家长感激的拥抱,成为现场最温暖的画面;在“中秋朗诵音乐会”散场后,有游客不慎将装有身份证、钥匙的背包遗失,辅警在巡逻时发现后,通过身份信息查询联系到失主,当失主从辅警手中接过失物时,连连道谢的话语里满是感动;在商圈周边,还有民警主动为迷路的游客指引路线,为受伤的群众提供急救帮助……这些看似微小的瞬间,却处处彰显着“人民警察为人民”的铮铮誓言。

八天里,他们见过清晨五点的街道,也守过凌晨一点的路口;民辅警们的鞋子沾过老城的尘土,反光背心被雨水浸透,嗓子也沙哑过,但只要看见游客笑着说“谢谢”,看见车辆顺畅地驶过路口,就觉得一切都值得。他们以坚守描绘节日最美“警”色,以担当守护人民群众平安过节,以忠诚诠释从警路上的赤诚热血。而这守护,从不止于“双节”,更融入在每一个平凡的日子里,成为守护孝义大地平安祥和的坚实力量。

交城县田家山村

多元融合打造特色文旅新高地

本报讯(记者 王涛)让100个乡村旅游重点村“火起来”,是市委确定的20件大事要事之一。交城县田家山村紧抓这一发展机遇,立足本地资源,积极探索符合村情特色的乡村旅游运营模式,持续建设非遗研学、农耕体验、森林康养三大基地,以文旅融合新路径助力乡村振兴迈出坚实步伐。

田家山村地处交城县西北,国家AAAA级景区卦山脚下,自然风光优美,区位优势明显。村内新建了建筑面积达2000多平方米的交城县非遗传习中心,集中展示了150多项国家、省、市、县级非物质文化遗产项目,成为村庄对外展示的靓丽文化名片。

驻村工作队队长丁琛介绍:“我们以非遗文化为核心,打造具有非遗特色的民俗群落,吸引更多的游客来我们交城感受非遗文化,体验传统技艺。游客来了一方面可以参观非遗展览,另一方面还可以体验非遗文化,比如做月饼、包粽子。我们会在一些特殊的节日、特定的节假日组织开展一些特色的非遗体验活动,带动乡村振兴。”

作为集展示、传承、保护于一体的文化综合空间,非遗传习中心已成为田家山村文旅引流的关键。不仅吸引了众多研学团队前来交流学习,田家山村还充分发挥毗邻卦山景区的优势,持续完善旅游服务设施,延伸文旅产业链条。

驻村工作大学生王艳姿说:“田家山文化园是文旅产业的重要载体。自2022年起,已累计投入300余万元推进建设,目前主体建筑及内部装修已全面完成,涵盖休闲茶吧、餐饮住宿、艺术展览等多种业态。我们正不断延伸景区服务功能,完善配套设施,致力将田家山村建设成为集非遗体验、艺术展览、旅游接待于一体的乡村旅游新高地。”

立足区域优势和资源禀赋,田家山村围绕“乡村记忆”“非遗体验”“森林康养”三大板块持续发力,通过乡村文化主题风情街、非遗中心、文化园及户外拓展等项目建设,打造集保护、传承、体验、休闲于一体的文旅融合基地,用原汁原味的乡土风情串珠成链,让乡村既有颜值又有内涵。

谈及未来,丁琛充满信心:“目前田家山村乡村旅游基础设施已基本完善。下一步,我们将依托卦山景区,持续提升配套服务与旅游功能,推动实现‘吃在田家山、住在田家山、玩在田家山、购在田家山、康养在田家山’的全流程体验。同时积极招商引资吸引文旅投资者,进一步推进乡村旅游重点村建设,为乡村振兴注入更强劲动力。”



临县农商银行 多措并举推动信用主体创建活动效果好

本报讯(记者 冯凯治)临县农商银行围绕信用主体创建活动,将整村授信作为乡村振兴催化剂,以网格授信提升金融服务质效,以供应链金融促进产业链发展,科学调整营销定价,迅速点燃全行“问需于民 送货上门”热情,成功将金融服务延伸到农村、商圈和产业园区,有效助力乡村振兴、发展地方经济。

将整村授信作为乡村振兴催化剂。临县农商银行围绕信用主体创建活动,将整村授信作为乡村振兴催化剂,以网格授信提升金融服务质效,以供应链金融促进产业链发展,科学调整营销定价,迅速点燃全行“问需于民 送货上门”热情,成功将金融服务延伸到农村、商圈和产业园区,有效助力乡村振兴、发展地方经济。

以供应链金融促进产业链发展。临县农商银行注重对农产品加工产业链的扶持力度,为农产品加工企业与合作搭建资金桥梁。该行通过“龙头企业+加工厂+农户”模式,为企业和农户提供发展资金,实现互利共赢。系统自动筛选黑名单,绿名单和待评级名单,提升效率和精准度,自动生成、记录、汇总评议结果,客户可通过二维码自助查询授信情况。如:扶持青塘粽子厂员工贷款入股加工厂,在享受销售分红同时获得劳动报酬。企业在获得资金支持后,整合产业资源,将原有散户加工小作坊整合,升级为大型加工厂,通过整村授信扶持村特色产业走向规模化、专业化。走出“青塘粽子”“麻峪豆腐”“三交干馍馍”等品牌加工企业。

下一步,该行将继续秉承“问需于民 送货上门”的服务理念,不断创新服务模式,提升服务质量,为打造“小而美”“小而优”的现代化农商银行持续努力,为建设美丽临县贡献更大金融力量。

柳林县城市管理服务中心

用坚守绘就城市美丽画卷

本报讯(记者 高茜)金秋送爽,丹桂飘香。在举国欢庆的国庆假期里,柳林县700余名环卫工人默默坚守岗位,以脚步丈量街巷,用扫帚描绘洁净,用汗水诠释着“最美”担当,全力保障城市环境整洁有序。

据柳林县城市管理服务中心环卫股股长穆荣峰介绍,国庆假期期间县城日均清运生活垃圾达到180吨,国庆八天总清运量超过1500吨。为应对垃圾量的激增,城管服务中心提前部署,科学调配人员与设备,所有环卫工人全员在岗,清运车辆、清扫人员均增加了作业频次,确保了垃圾“日产日清”,不积压、不过夜。同时,多措并举用辛勤的汗水扛起了节日祥和与整洁的重任。

“洗城”行动是擦亮城市底色的关键。城管服务中心创新采用“机械+人工”协同作业模式,让城市面貌焕然一新。清晨,大型洗扫车如“钢铁卫士”般穿梭于主干道,强力清除路面浮尘与杂物;高压水枪化身“精细工匠”,对路沿石缝隙、公交站台等死角进行“地毯式”冲洗,水花在晨光中折射出晶莹光泽;身着橙色工装的保洁人员手持扫帚,对沿街商铺、居民小区周边展开“拉网式”排查,将落叶杂物一扫而空。经过深度清

洁,城区路面清爽洁净,无死角盲区,为节日增添了一抹舒心亮色。

绿化景观提质同步推进,为城市颜值“加分”。城管服务中心重点对贺昌大街、青龙大街等核心区域进行美化升级,组织专业人员为绿化带“梳妆塑形”,同步清理杂物;全面排查修剪行道树枝桠,消除安全隐患。更值得一提的是,清河公园政府节点、激情广场等重要地段,串串红、鸡冠花、万寿菊、孔雀草等时令花卉竞相绽放,如火似霞、色彩斑斓,形成一道道靓丽花景,营造出浓厚节日氛围。

市政设施安全运行是城市平稳过节的重要保障。城管服务中心提前对城区主次干道、人行步道的路面、井盖、路灯等设施开展拉网式排查维护。高效完成贺昌大街、青龙大街雨水篦子更换,北大街淤泥清理,国道城区段人行道塌陷修复等重点任务;青龙大桥、锄沟大桥上,鲜艳的五星红旗迎风招展,为城市注入蓬勃活力。工作人员还细心加固松动井盖,检修故障路灯,确保设施正常运行、路灯“应亮尽亮”,为市民夜间出行筑牢安全屏障。

公园作为市民休闲首选地,精细化管理让假期休闲再添惬意。城管服务中

心以清河公园、生态公园、北大街公园为重点,全面提升环境品质。工作人员乘船清理河道漂浮物,还原碧水清澈;园艺师精心修剪灌木绿篱,让植被景观整齐美观。同时,对公园步道、广场、凉亭进行全面清扫,逐一检修景观灯带、护栏及健身设施。清河公园入口处,“欢度国庆”主题花卉造型亮眼夺目,将自然之美与节日氛围完美融合,为市民打造了舒适宜人的休闲空间。

城市的温度,藏在对劳动者的关怀里。城管服务中心聚焦户外劳动者需求,组织城区3座爱心驿站开展“大扫除、焕新颜”行动。如今的爱心驿站,环境整洁、设施齐全,成为户外工作者休憩补给的“暖心港湾”,传递着城市的温情。

从路面清扫到设施检修,从绿化点缀到驿站关怀,每一项工作都是柳林城管人党建引领初心、践行使命的生动实践,是“守护城市为人民”的责任担当,更是对市民“团圆安康”的最真挚祝福。

“今后,我们将继续把优化市民的生活环境和城市的整体形象作为工作的出发点和落脚点,加强队伍建设,优化作业流程,推动我县环境卫生工作再上新台阶,为建设美丽柳林贡献力量。”穆荣峰说。



柳林县“欢度国庆”主题花卉造型亮眼夺目。高茜摄

迎双节 庆丰收 磧口古镇丰收季以旅促农展销活动侧记

金秋的磧口古镇,黄河涛声伴着丰收的欢歌。9月29日“迎双节 庆丰收”磧口古镇丰收季以旅促农展销活动在此拉开帷幕,为这座古老的黄河商贸重镇续写新时代的丰收篇章。

上午的中市街广场,舞台静立,人群翘首,只待那开场的一刻。身着鲜艳服饰的助农女团队踏着欢快的节奏,一曲《庆丰收》舞出了黄土高坡的豪迈;当吕梁民歌非遗传承人张全保的喇叭响起,《喜庆丰收》的旋律荡气回肠,仿佛将黄河奔腾的气势化作音符,在现场观众心间激荡。

“我们要让旅游流量变成农产品销量!”吕梁县电子商务协会负责人的开场白道出活动宗旨。文旅正兴的磧口古镇,正乘着国庆黄金周的“东风”,探索一条“电商+文旅+农业”的融合发展新路。40余家农业企业的展位整齐排开,近百种吕梁特产琳琅满目,游客们在传统建筑与现代展陈的交融中,感受着“以旅促农”的创新活力。

在手工空心挂面展区,三位年轻人正忙着布展。“我们要让传统手工艺走出大山!”负责人郭满飞语气坚定。这个由返乡青年创建的团队,已带动26名本地脱贫户就业。他们创新改良传统工艺,通过精准控制温湿度降低咸度,选用新疆优质面粉和山泉水,让“晋麦乐”品牌挂面年加工量突破40万斤。

不远处的晋柳芝麻饼服务点飘来淡淡焦香,试吃的游客围在展位前。“老面发酵、炉火烤制、零添加……”负责人张永飞热情介绍着他们的产品。一位尝鲜的顾客忍不住赞叹:“这红枣味的真酥脆!”随即扫码购买。从一家小作坊发展到30多人的产业化企业,张永飞感慨:“磧口的游客来自全国各地,这正是我们品牌走出去的好机会。”

在装扮成丰收场景的拍照区,70岁的河北游客李阿姨正站在高粱穗丛中摆pose。“你们山西太美了!”她举着刚买的红枣礼盒笑逐颜开,“这是我第二次来磧口了,特意带着朋友们来体验。”她所在的10人“战友旅游团”平均年龄超过70岁,沿着黄河一号公路自驾而来。

80岁的老崔精神矍铄,对古镇赞不绝口:“价格合理、特色鲜明、当地人热情好客!”老人们边走边拍,在展位前品尝购买,将吕梁的丰收滋味装进行囊。这种场景化的消费体验,正是“以旅促农”的生动注脚。

漫步展销区,肉厚味甜的红枣、仁饱满香的核桃、营养丰富的杂粮在秋阳下泛着诱人的光泽……这场持续整个黄金周的丰收盛宴,不仅展示了吕梁大地的丰饶物产,更探索出一条文旅引流、电商赋能、产业兴农的乡村振兴新路径,一幅“以旅促农、以农兴旅”的生动画卷正在黄土高原上徐徐展开。